

学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想

从“千万工程”中解锁茂名“百千万工程”高质量发展的三大密码

陈丹琳(茂南)

市委书记、市人大常委会主任庄悦群在参加市委十二届五次全委会分组讨论时强调,“要深化认识‘百千万工程’的重大意义,深刻把握‘百千万工程’的重大机遇,以全新姿态、全新状态、全新面貌干出一番新的事业、闯出一番新的天地,奋力在县域高质量发展上走在前列、争当示范。”指出了要切实将“百千万工程”作为高质量发展的头号工程,一项一项抓紧抓实、一件一件办好办成。“百千万工程”是广东省继精准扶贫之后,又一个以实现农村现代化、农业高质量发展和共同富裕为目标,它是进一步拓展发展空间、畅通经济循环的战略举措,是惠民富民、满足人民对美好生活新期待的内在要求,是整体提升新型工业化、信息化、城镇化、农业现代化水平的迫切需要,对推动茂名在新征程中走在省前列、创造新的成绩具有重要意义。

对照党的二十大的战略擘画,深入审视广东所处历史方位,就会发现广东实现高质量发展的突出短板在县、薄弱环节在镇、最艰巨最繁重的任务在村,城乡区域发展不平

衡问题突出。其根源主要有两个方面,一是从自然和社会经济条件来看,珠三角毗邻港澳,区位优势明显,跟香港、澳门的经济联系紧密,资源禀赋有优势,改革开放以来的相当长一段时间里,发展战略和政策重心主要放在珠三角,对粤东粤西粤北没有足够的重视。二是广东省的深化改革、市场经济发展走在全国前列,而在发展的中前期,市场经济力量会进一步加大城乡区域差距,也就是说,单纯依靠市场的力量,资金、人才等各种要素都会由相对落后的粤东粤西粤北地区流向投资回报更高、环境相对更好的珠江三角洲。在广东,实际上存在三个不平衡,即区域之间发展的不协调不平衡、城区跟县域之间发展不平衡、城乡发展的不平衡,而“百千万工程”的实施推进有利于破解这三个不平衡。首先,“百千万工程”坚持加强区域横向协作,先发地区拓展纵深,后发地区优势互补、合作共赢,有利于促进区域的协调发展;其次,“百千万工程”突出县域振兴,通过发展壮大县域经济,城区跟县域之间发展

不平衡有望得到破解;最后,“百千万工程”坚持农业农村优先发展,全面推动乡村产业、人才、文化、生态、组织振兴,有利于破解城乡发展的不平衡。今年是落实“百千万工程”的第一年,起好步至至关重要。推动广东“百千万工程”落地落实,笔者认为,关键在于把握好运用好习近平新时代中国特色社会主义思想的世界观和方法论,深入学习习近平同志在浙江工作时亲自谋划、亲自部署、亲自推动的“千万工程”经验案例,切实用以指导实践、破解难题、推动工作。

解锁“千万工程”的“民本”密码,始终把“人民对美好生活的向往”作为“百千万工程”的根本出发点。一切活动要尊重人、依靠人、为了人是马克思主义哲学的核心观点,浙江“千万工程”的实施生动地彰显了这一核心观点。浙江在实施“千万工程”过程中,始终从农民群众角度思考问题,尊重民意、维护民利、强化民管。实施初始就把增进人民福祉、促进人的全面发展作为出发点和落脚点,从群众需要出发推进农村人居环境整治。在进行决

策、推进改革时,坚持“村里的事情大家商量着办”,不搞强迫命令。厘清政府干和农民干的边界,该由政府干的主动想、精心谋、扎实做,该由农民自主干的不越位、不包揽、不干预,激发农民群众的主人翁意识,广泛动员农民群众参与村级公共事务,推动实现从“要我建设美丽乡村”到“我要建设美丽乡村”的转变。做好新时代新征程三农工作,必须自觉站稳人民立场,突出农民主体、坚持群众视角,始终把农民需要作为思考问题、谋划政策、推动工作的出发点和落脚点,健全自下而上、农民参与的机制,这样才能真正把“百千万工程”干好做出成效。

解锁“千万工程”的“系统”密码,始终把“整体谋划协调推进”作为“百千万工程”的工作总思路。唯物辩证法强调事物之间联系具有系统性的特点,浙江“千万工程”的实施就是坚持系统观念的生动写照。浙江紧盯“千万工程”目标不动摇、不折腾,保持工作连续性和政策稳定性,每5年出台1个行动计划,每个重要阶段出台1个实施意见,以

钉钉子精神推动各项任务顺利完成。根据不同发展阶段确定整治重点,与时俱进、创新举措,制定针对性解决方案,既不刮风搞运动,也不超越发展阶段提过高目标,从花钱少、见效快的农村垃圾集中处理、村庄环境清洁卫生入手,到改水改厕、村道硬化、绿化亮化,再到产业培育、公共服务完善、数字化改革,每个阶段范围不断拓展、内涵不断丰富,一以贯之、前后衔接、梯次推进,确保“千万工程”始终沿着既定轨道持续前进。“百千万工程”涉及城市与乡村、硬件与软件、技术与设施、观念与机制等多方面,工程之庞大、任务之复杂,要求我们必须牢固树立系统观念,围绕构建以县城为枢纽、以小城镇为节点的县域经济体系,按照未来5年、2035年、本世纪中叶的时序安排,把握好整治力度、建设程度、推进速度和财力承受度,农民接受度,一张蓝图绘到底,久久为功推进乡村发展、乡村建设、乡村治理。

解锁“千万工程”的“实干”密码,始终把“因地制宜精准施策”作为“百千万工程”的基本落脚点。坚

持求真务实是马克思主义哲学认识论的本质要求,“千万工程”的实施,就是坚持求真务实的集中体现。浙江“千万工程”从一开始,就对“示范村”和“整治村”分别提出任务要求,随着工作不断深化,又针对发达和欠发达地区、城郊村庄和传统农区、丘陵山区和海岛渔村等进一步分类细化了整治建设目标和重点。现在浙江又针对“未来乡村”建设,提出了“一统三化九场景”的具体要求,每个场景还有细化的指标体系和操作性的导则手册,形成了契合实际的模块化推进思路办法。茂名在新征程上推进乡村建设,应该坚持一切从实际出发,科学把握城乡差距、区域差距,根据乡村自然条件、经济水平、资源优势等,分类明确建设重点,与时俱进不断丰富内容、提升水平,渐次打造各具特色的“富春山居图”。习近平总书记指出:“一分部署,九分落实。”全市上下务必迅速动起来、干起来,在“百千万工程”大赛场上干出茂名激情、茂名速度、茂名样板,在新的赶考路上不断谱写茂名高质量发展新篇章!

今日笔谈

暑假里,给孩子一个独立的空间

姚爱民(市区)

俗语曰:“独立的人格从独立的空间开始”。现在,我们的小孩,生活的空间不大,从校门到家门,已成了他们每天定型的两点一线。遇到事情,让孩子自己拿主张,那么,孩子就有了独立思考的时间和空间。父母们想一想,你们给孩子这个机会了吗?

放暑假啦,以前孩子天天困在学校的狭小的空间里,现在暑假大好的夏日里,应该是还给孩子独立的的空间的时候了。这独立的空间包括:一、娱乐的空间。放假就是休息,就是调整身心的节律,做到“文武之道,一张一弛”。所以在暑假里,应该让孩子积极参与一些有益于身心的体育、文艺、书法、外语、网络游戏等活

动,让他们的身心得到愉悦。二、休息的空间。以前孩子上课都是朝7晚10,有些甚至是朝6晚12。这种勤奋学习的情况应有阶段性,否则长此以往,就象过于绷紧的链条,一不小心就会断裂。现在可好,放暑假了,就应该睡足、睡好,这样才能养精蓄锐,以利于下学期再战。三、读书的空间。放暑假应是学生“乱翻书”,“乱看书”的黄金季节。让孩子多读课外书,开阔视野,增长才干,积累生活经验,充实头脑里的各种信息资源。四、旅游的空间。长长的暑假,带孩子或让孩子自个到各地走走,这对了解各地风土人情,增长才干见识很有帮助。古语云:“读万卷书,行万里

路”。五、参加社会实践活动的空间。假期是与社会互动的最好时机,可以让适龄学生打暑期工或到有关部门参观访问,组织社会调查等等。让他们到社会这个“万花筒”去,了解社会的五光十色,为将来走向社会、生活、创业先磨练磨练。每个人总有一天要走向社会,让孩子们用此时间,“潇洒走一回”吧。

总之,暑假里,还应给孩子更多“独立空间”,不干涉不包办,多提醒。让孩子在暑假里做在学校里没有做的有益的事,学在学校里学不到的“社会大学”的知识。

孩子总有一天要独立飞翔的,趁着放暑假,让他们试着暂时独立飞翔一回吧!

画里话外

“食安封签”

图/文 王怀申 杜燕盛



据人民日报报道,数据显示,我国外卖用户规模已超5亿人。在行业快速发展的同时,外卖食品安全监管的步伐却未能完全跟上。比如,在配送过程中,外卖被偷吃、加入异物等事件偶有发生,暴露出一些安全隐患。不过,最近越来越多外卖的包装封口处都贴上了一层封条,包装件“食安封签”。这种开启后会留下痕迹且无法重复使用或复原的标签,能够确保外卖由商家到消费者的过程中不受外界影响。

对消费者而言,可凭撕毁痕迹确认餐食在配送过程中是否完好无损,避免人为或其他外部因素对食品的污染。一次性的“食安封签”,让外卖食品安全真正“看得见”,消费者无疑会更放心。从商家角度来看,过去外卖食品问题到底出在商家还是骑手,责任往往难以划分,使用“食安封签”,可以用更低的成本区分送餐过程中的安全责任。

关爱未成年人 公益广告
书香环境 为孩子阳光成长护航
爱我茂名 茂名市文明办 宣